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Μάθημα  5                            Μετατοπίσεις                              14/10/2024 

 

 

5.1.  Παράλληλη – Κατακόρυφη Μεταφορά 

Αν είναι γνωστή ή δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f , και c 0  

τότε: 

α) Η γραφική παράσταση της  g(x) f(x) c= +  προκύπτει από μια κατακόρυφη 

μετατόπιση της f κατά c  μονάδες προς  τα πάνω. 

β) Η γραφική παράσταση της  g(x) f(x) c= −  προκύπτει από μια κατακόρυφη 

μετατόπιση της f κατά c  μονάδες προς  τα  κάτω. 

γ) Η γραφική παράσταση της  ( ) ( )g x f x c= +  προκύπτει από μια οριζόντια  

μετατόπιση της f κατά  c  μονάδες προς  τα αριστερά. 

δ) Η γραφική παράσταση της  ( ) ( )g x f x c= −  προκύπτει από μια οριζόντια  

μετατόπιση της f κατά  c  μονάδες προς τα δεξιά. 

ε) Η γραφική παράσταση της  g(x) f(x)= −  είναι συμμετρική της f
C ως  προς  τον 

άξονα x x . 

στ) Η γραφική παράσταση της  g(x) f(x)=  συμπίπτει με την f
C  για τα f

x D  

τέτοια ώστε f(x) 0 ,  και είναι συμμετρική με την f
C  ως  προς  τον άξονα x x , 

για τα f
x D  τέτοια ώστε f(x) 0  

ζ)Η γραφική παράσταση της  ( ) ( )g x f x=  συμπίπτει με την f
C  για τα 

f
x D ,x 0  και είναι συμμετρική με την f

C  ως  προς  τον άξονα y y , για τα 

f
x D ,x 0  . 

 

Παράδειγμα 1 

Να κάνετε τη γραφική παράσταση των συναρτήσεων: 

α) f(x) x 1= +                β) f(x) x 1= −              γ) f(x) x 1= +              δ) f(x) x 3 2= + +  
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Λύση 

α) f(x) x 1= +  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) x 1= + προκύπτει με μία 

κατακόρυφη μετατόπιση προς τα πάνω κατά μία μονάδα της γραφικής 

παράστασης της συνάρτησης g(x) x=     (Σχήμα   ) 

β) f(x) x 1= −  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) x 1= − προκύπτει με μία 

κατακόρυφη μετατόπιση προς τα κάτω κατά μία μονάδα της γραφικής 

παράστασης της συνάρτησης g(x) x=     (Σχήμα   ) 

                     

(Σχήμα    )                                                               (Σχήμα    )                                                

γ) f(x) x 1= +  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) x 1= + προκύπτει με μία οριζόντια 

μετατόπιση προς τα αριστερά κατά μία μονάδα, της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης g(x) x=     (Σχήμα   ) 

 

 (Σχήμα    )                                                                                                               
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δ) f(x) x 3 2= + +  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) x 3 2= + + προκύπτει με μία 

οριζόντια μετατόπιση προς τα αριστερά κατά τρείς μονάδες, της γραφικής 

παράστασης της συνάρτησης g(x) x= και στην συνέχεια μετατοπίζουμε την 

συνάρτησηh(x) x 3= +  δύο μονάδες προς τα πάνω.  (Σχήμα   ) 

  (Σχήμα    )                                                                                                               

 

Παράδειγμα 2 

Να κάνετε τη γραφική παράσταση των συναρτήσεων: 

α) 2f(x) x 1= +                β) 2f(x) x 1= −              γ) ( )
2

f(x) x 1= +              δ) 

( )
2

f(x) x 1 1= − +  

Λύση 

α) 2f(x) x 1= +  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 2f(x) x 1= + προκύπτει με μία 

κατακόρυφη μετατόπιση προς τα πάνω κατά μία μονάδα της γραφικής 

παράστασης της συνάρτησης 2g(x) x= (Σχήμα    )                                                                

     (Σχήμα    )                                                                
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β) 2f(x) x 1= −  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 2f(x) x 1= − προκύπτει με μία 

κατακόρυφη μετατόπιση προς τα κάτω κατά μία μονάδα της γραφικής 

παράστασης της συνάρτησης 2g(x) x=     (Σχήμα   ) 

               (Σχήμα    )                                                

 

γ) ( )
2

f(x) x 1= +  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης ( )
2

f(x) x 1= + προκύπτει με μία οριζόντια 

μετατόπιση προς τα αριστερά κατά μία μονάδα της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης 2g(x) x=     (Σχήμα   ) 

 

  (Σχήμα    )                                                                                                               

 

δ) ( )
2

f(x) x 1 1= − +  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης ( )
2

f(x) x 1 1= − + προκύπτει με μία 

οριζόντια μετατόπιση προς τα δεξιά κατά μια μονάδα της γραφικής παράστασης 
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της συνάρτησης 2g(x) x= και στην συνέχεια μετατοπίζουμε την συνάρτηση 

( )
2

h(x) x 1= −  μια μονάδα προς τα πάνω.  (Σχήμα   ) 

 

 

Παράδειγμα 3 

Να κάνετε τη γραφική παράσταση των συναρτήσεων: 

α) 2f(x) 2x 8x 9= − + −                β) 
x 1

f(x)
x 1

−
=

+
              

Λύση 

 

α) Με τη μέθοδο της συμπλήρωσης τετραγώνων έχουμε: 

 ( ) ( )
22 2 2f(x) 2x 4x 4 2x 4x 2 2 2 x 2x 1 2 2 x 1 2= − + − = − + − − = − − + − = − − −                 

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης ( )
2

f(x) 2 x 1 2= − − − προκύπτει με μία 

οριζόντια μετατόπιση προς τα δεξιά κατά μια μονάδα της γραφικής παράστασης 

της συνάρτησης 2g(x) 2x= − και στην συνέχεια μετατοπίζουμε την συνάρτηση 

( )
2

h(x) 2 x 1= − −  δύο μονάδες προς τα πάνω.  (Σχήμα   ) 

 

Σχόλιο 
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Από την Α Λυκείου ξέρουμε ότι 

2

2f(x) x x x
2 4

   
=  + +  =  + − 

  
, οπότε για το 

τριώνυμο 2f(x) 2x 4x 4= − + −  έχουμε: 

( )( )
4

2, 1, 16 4 2 4 16 32 16
2 4


 = − = = −  = − − − = − = −

 −
, άρα 

( ) ( )
2 22 16

f(x) 2x 4x 4 2 x 1 2 x 1 2
8

−
= − + − = − − − = − − −

−
 

Παράδειγμα 4 

Να κάνετε τη γραφική παράσταση των συναρτήσεων: 

α) 
1

f(x) 1
x

= +                β) 
1

f(x)
x 1

=
−

             γ) 
x 1

f(x)
x 1

−
=

+
              

Λύση 

α) 
1

f(x) 1
x

= +  

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
1

f(x) 1
x

= + προκύπτει με μία 

κατακόρυφη μετατόπιση προς τα πάνω κατά μία μονάδα της γραφικής 

παράστασης της συνάρτησης 
1

g(x)
x

=   

β) 
1

f(x)
x 1

=
−

 

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
1

f(x)
x 1

=
−

προκύπτει με μία οριζόντια 

μετατόπιση προς τα δεξιά κατά μία μονάδα της γραφικής παράστασης της 

συνάρτησης 
1

g(x)
x

=                                            

γ) Είναι  
x 1 x 1 2 x 1 2 2

f(x) 1
x 1 x 1 x 1 x 1 x 1

− + − +
= = = − = −

+ + + + +
 

Η γραφική παράσταση της συνάρτησης 
x 1

f(x)
x 1

−
=

+
προκύπτει με μία οριζόντια 

μετατόπιση προς τα αριστερά κατά μία μονάδα της γραφικής παράστασης της 
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συνάρτησης 
2

g(x)
x

= −  και στη συνέχεια μετατοπίζουμε προς τα πάνω κατά μια 

μονάδα την συνάρτηση  
2

h(x)
x 1

= −
+

  

Άσκηση  55  

 

Άσκηση  56  

 

Άσκηση  57  
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Άσκηση  58 

 

 

Άσκηση  59 

  
Άσκηση  60 
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Άσκηση  61 

 

 

Άσκηση  62 

  



2o   Γ.Ε. Λ    Ηρακλείου                                                        Ανδρέας   Παντερής     MSc 

 

 Σελίδα 55 
 

Άσκηση  63 

  

 

Άσκηση  64  
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Άσκηση  65 

 

Άσκηση  66     

Δίνεται η συνάρτηση 2f (x) x 4x 5, x= − +  . 

α) Να αποδείξετε ότι η f γράφεται στη μορφή ( )
2

f (x) x 2 1= − + .                                       

β) Στο σύστημα συντεταγμένων που ακολουθεί, να παραστήσετε γραφικά τη 

συνάρτηση f , μετατοπίζοντας κατάλληλα την 2y x= .        

 

 

 

 

 

                                                                        

 

 

Άσκηση  67    Στο παρακάτω σχήμα δίνονται οι παραβολές fC και 
gC που είναι 

γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f και g αντίστοιχα με πεδίο ορισμού το 

. Η γραφική παράσταση της g προκύπτει από τη γραφική παράσταση της f με 

οριζόντια και κατακόρυφη μετατόπιση. Παρατηρώντας το σχήμα: 
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α) Να βρείτε τα διαστήματα μονοτονίας, το είδος του ακρότατου της f και την 

τιμή του.     

β) Να βρείτε μέσω ποιων μετατοπίσεων της fC προκύπτει η 
gC .              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


